食品质量控制要点分析与探讨

谢亚磊(郑州瑞普生物工程有限公司,河南 郑州 450000) 陈 茜(河南花花牛乳工程研究院有限责任公司,河南 郑州 450000)

摘 要:食品问题是一个国家或者民族赖以生存的基本保障,食品安全不仅关系到每个生命体的健康,还是一个民族得以可持续发展的物质保障。但在目前的社会发展中食品问题屡见不鲜,每年的3.15晚会都会曝光一些食品安全行业的蛀虫,为了一己私利罔顾他人的生命健康,非常的令人发指,同时食品安全也成为了整个社会关注的重点问题,急需待解决的关系民生的大事。

关键词:食品安全;质量问题;控制策略

食品安全问题是全世界国家都存在的重点问题,不 仅和人们的生命健康有关系,也关系着食品企业的长久 发展和利益的收益,同时也关系到国家民族的可持续发 展的生存质量。

随着近些年来人们物质生活水平的提高,使人们对 食品安全的问题越来越重视,因此相关的食品检验部门 要加强对食品的质量进行检测和控制,保证人们日常生 活所需的食品的安全性。

1 食品安全质量控制存在的问题

在我国市场管理体系中,有严格的食品市场管理制 度,相关部门也确实尽到了对市场流通的食品进行质量 监督之责,但依然还有很多的质量不合格的食品流入市 场, 究其根源就是市场监管人员只注重对市场内流通的 食品的质量进行监测和控制,对生产食品的企业或者小 作坊并没有尽到监察之责,也就导致大部分不合格的食 品生产厂家或者小型作坊的负责人对食品安全的意识不 足。还有一部分的生产企业在长期的社会同行业的竞争 中处于下游,为了提高自己企业的效益,铤而走险降低 企业食品生产成本,导致食品所用的原材料被劣质的材 料所代替,威力提升劣质食品的口感,甚至添加一些国 家食品安全管理明文禁止的一些成分,对人们的身体产 生健康隐患,这样的企业只关注自家企业的经济效益是 否得到提高,而失去了基本的职业道德和诚信素养。对 于一些正规的食品生产厂家来说, 出现食品质量问题的 主要原因是管理层的管理模式,管理层注重的是对生产 规模的再发展的经济投资,而忽视了食品的出厂检验环 节,导致一些有瑕疵或者不合格的产品流入市场,此外 食品检验环节的人员食品质量安全意识不高,对待检验 工作能避就避, 也导致不合格产品的流入市场。最后就 是质量检测部门的检测手法落后,由于质检部门的人员 编制问题,是目前质检检测部门的人员年龄偏大化,无 法完全熟练的掌握高端检测设备的操作技术, 也会造成 未能及时监测出食品的质量问题。

2 造成食品安全质量问题的原因

2.1 没有完善的食品质量检测系统

目前来说我国还没有特别完善的针对食品质量检测

的管理体系,在我国现有的质量检测技术当中检测的项目比较单一,对食品质量的检测标准也要比国际检测的标准低了许多。以往的食品质量问题的原因,很大一部分都是因为质检设备对某一项食品成分的检测存在漏洞。比如现在对儿童奶制品的成分检测中,根据质量检测技术检测出来的奶粉中的氮元素的含量的比例,利用相应的计算公式推断出其他元素的含量,而不是单单的凭借质检仪器检测出的单一的数据而判断奶制品是否合格。存在缺陷的单一食品成分的检测技术很容易被不法商贩作为蒙混过关的手段,从而对食品的质量安全产生隐患。

2.2 我国现存中专业的食品质检部门的数量比较少

目前为止食品行业中有食品质量检测资格的质检部门非常少,而且大多分布在经济比较发达的大中型城市中,经济条件相对于落后的小城镇或者偏远地区,则很少或者根本没有专业的或者有质检资格的质量检测部门,有的甚至连专业的质量检测的设备都没有,对当地的食品质量安全来说没有一个系统的保证。比如偏远农村的饮用水的问题,农村的基建设施比较少,生活垃圾没有固定的地方进行清理,所以村民都会自行找一个垃圾堆放点,但由于农村饮用的水都是地下井水,随意堆放的垃圾时间一长就会对地下水资源产生影响,从而导致村民用水出现被污染的情况。由于农村没有水的质量监测部门,农民对水的质量存在不知情的原因,长久引用就会对农民的身体健康产生有害的影响。

2.3 乱用有害物质和食品添加剂

对于一些农产品,畜牧产品等,生产厂家为了催熟催大,乱用农药、抗生素或者激素等有害物质,造成农牧产品存在大量的有害成分影响人们的身体健康,此外还有一些工厂对生产过程中排出的污染物每做相应的无害化处理,导致污染物对周边的农牧产品产生影响。

在其他食品类型的生产中,生产厂家为了刺激人们的味蕾,而添加过多的食品添加剂或者非食用性的甜化剂等,以保证食品长时间不自然的存放,甚至有些无良厂商对超过保质期的产品进行添加去味剂等,然后在包装继续充当质量合格的产品流通市场,这些都是不利于

人们身体健康的存在。

我国的相关食品质量安全法律法规对此类违法行为的处罚力度偏小,不足以让食品不良企业或者商贩感受法律的震慑力。食品是人类赖以生存的基本的物质保障,质量监管部门必须加大质量检测的力度,确保人们食用的食品的质量的安全性,同时执法部门要加强对不法商法和企业的处罚力度,约束其做出不法的影响食品质量安全的行为。

3 食品质量控制的有效策略

3.1 加强对食品源头的管理

要想有效地控制食品安全的质量,就要在食品生产 的源头企业提高食品的生产的质量,加强食品生产企业 在社会同行业发展中的竞争力。企业生产的食品是否合 格直接关系到食品生产企业能否得到更长久的发展。在 食品生产的源头对食品质量进行控制,首先就要加强食 品生产企业管理层的食品安全意识, 使管理层明白质量 是保证企业可持续发展的基本保证也是最重要的保障, 在以后的食品生产中能够加强对食品生产质量的管理, 严格把控食品生产环节和出厂前的检测环节,确保生产 的食品质量符合国家质量检验标准。同时要在食品生产 企业内部执行严格的质量管理体系, 选拔高素质的质量 管理人员对食品生产的各个环节进行质量的检测和把 控。也要对食品生产操作人员进行质量意识的培养,并 把合格产品的生产绩效和完善的奖惩制度相结合, 促使 生产人员提供生产的热情,从而提高食品生产的质量。 再者相关的国家和区域质量检测部门要建立晚会上那个 的质量监管系统,各个部门要密切配合,严防食品在各 个流通环节的质量。也要加强对不法商贩和食品生产违 法企业的打击重度,市场监管部门要不定时的对市场上 流通的食品质量进行抽测和把控, 确保流通的食品的质 量的安全性,为食品市场的流通创设优质的买卖环境。

3.2 加强对食品生产企业的诚信体制的建设

诚信经营是一个企业得以发展的根本, 为了提高食 品生产源头企业的质量管理工作,就要加强对食品生产 源头企业的诚信体制的建设,完善企业诚信体制的各项 制度。对信誉和诚信度好的企业,质量检测和市场管理 部门要对其进行大力的宣扬,树立食品生产企业的标杆, 并大力支持此企业的食品质量的生产力度和发展规模的 不断壮大。对信誉力低下的企业则责令进行整改,对逾 期拒不配合的企业,可以进行首次警告,二次停业等方 式进行严厉的惩治,促使其对食品生产的流水线进行整 改,并对生产食品所用的原材料进行重置,确保整改之 后再进行食品生产作业时食品生产的质量。质检部门和 市场监管部门可以运用仙湖化的信息技术, 建立食品生 产企业的诚信平台,将管辖区域内的食品生产企业的信 誉值通过互联网平台进行实时的监测, 监测的结果要透 明化,督促食品生产的源头企业加强对食品生产质量的 管理,以确保出厂的食品符合国家质量检验标准,为人 们生活提供质优的安全食品。

3.3 加强对企业食品生产质量检测环节的管理

食品生产的源头企业要想保证自身企业的可持续发展,就必须加强对食品生产的质量管理工作,除了保证食品生产的原材料的质量安全和食品生产环节中的质量水平之外,还要对食品生产完成之后的出厂前的检测环节进行重点的质量安全管理,加强对食品检测环节的检测力度,确保不合格的产品不能出厂进而流通市场,为人们的身体健康带来安全的隐患。

要在企业中树立质量为先的企业文化,把质量问题 看作是企业发展核心内容,只有质量过硬的产品才能保 证企业的诚信,也才能促进企业的不断发展,食品生产 的质量关需要出厂检测环节进行重点把控,所有流通出 去的不合格产品对企业的信誉是有不利的影响的,因此 要从食品生产的源头企业杜绝瑕疵品流通。对检测环节 的技术人员要加强培训的力度,提高检测技术人员的检 测水平,同时也要培养他们优秀的职业道德素养,使之 能够严格把手食品质量关。食品生产企业要制定完善的 奖金制度,并和检测技术人员的食品质量检测的有效率 性成正比的有机结合,质量越高就能获得月丰厚的物质 奖励,有利于提高检测技术人员工作的积极性,从而提 高食品质量检测的效率。

4 结束语

我国经济快速的发展带动着我国人们物质生活水平 的提高。人们物质生活水平得到提高, 随之产生的结果 就是人们对物质生活质量的高要求。随着绿色食品文化 和食品质量安全的观念的不断的加强,人们对每天物质 消费的食品加入了更多的关注。不仅仅关注在最终购买 的环节上,对食品的原材料来源、生产过程、生产环境、 质检把关环节是否有相应的合格检验证、产品的生产日 期、有效日期、甚至是食品生产的配料表成分等等都是 老百姓关注食品质量安全的内容,同时也应该是相关的 质量监督检验部门的重点监管内容。食品安全关乎着国 家民族的可持续发展的质量, 也是人们赖以生存的物质 保障, 因此加强对食品安全质量的管理具有非常重要的 战略意义。质监部门要加强对食品源头质量的检测和控 制力度, 市场质量管理部门也要加强对流通市场的食品 的进行管控,同时加强对不法商贩和食品生产企业惩治 的打击力度,从根源上控制食品质量的安全,为人们的 日常生活提供保障。

参考文献:

- [1] 陈丽华,李光宇,王世琨.我国的食品质量安全现状分析 [J]. 东北农业大学学报(社会科学版),2020(1):47-49.
- [2] 卢菲菲,何坪华,闵锐.消费者对食品质量安全信任影响因素分析[J]. 西北农林科技大学学报(社会科学版),2019(1):72-77.
- [3] 王慧敏, 乔娟. 农户参与食品质量安全追溯体系的行为与效益分析——以北京市蔬菜种植农户为例 [J]. 农业经济问题, 2019(2):45-51.